

Patriotul

ORGAN DE LUTĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Șul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin 16-80
Căpătalia 10-71

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L. e l 1500+100
Pentru membrii Sindicatelor 1300+100
Autorizați, Institutul 45.000 Lei pe an

Colaborare sinceră cu Uniunea Sovietică

Azi, Duminică, ființa din Arad a Asociației ARLUS își ține adunarea generală.
Deși activitatea ei se desfășoară în Arad de trei săptămâni de azi, totuși sunt puțini aceia care nu știu decât vag ce este ARLUS, precum și menirea, și mai ales necesitățile ce au impus și apun prezența acestui asociații.
Ce este ARLUS?
Răspunsul la această întrebare a fost dat de înfrângerea pleadă din toți cei care și intelectualitatea țării noastre și reprezentativ și mai curat în fruntea ei însuși președintele Academiei Române, dl. prof. universitar D. Gusl.
La toate acestea voi adăuga azi și această părere a unui devotat ARLUS.

ARLUS este acel mănunchi de oameni, de pe jumătate cuprins al țării noastre ce s'au strâns cu gând curat și interesat în jurul unui comandament istoric ce ține cu putere de destin la existența existenței noastre naționale, spunându-ne: schimbăți o colaborare sinceră și o prietenie durabilă cu popoarele ce înmăneză marea Stat vecin dela Răsărit, U. R. S. S.-ul de azi.
Pentru acest comandament a luptat genii și geniul om politic român, Nicolae Titulescu. Pentru a populariza în țara noastră acest comandament istoric, nu există decât o singură cale: să se cinstă de urmat ca să cunoaștem ceciaș nu ne-a fost îngăduit să știm: realitatea din U. R. S. S. Toți ce s'infaptuit, cum s'infaptuit în scurtă și atât de greaua sa existență regimului sovietic.

Dezafel — făcând abstracție de magnificul efort ce l-au făcut popoarele sovietice în câștigarea războiului — sunt unele lucrări: megalomania din Moscova, construit în plin războiu, stăvilărele din coșul Niprului și cultivarea grâului dincolo de Cercul Polar ce au atras admirația tuturor popoarelor lumii.

Această documentare se poate face în primul rând prin citirea cărților, — literatură, știință, artă — ce s'au tradus din limba rusă, publicate în special de editura Cartea Rusă. O carte din orice domeniu ar fi ea reprezentată sub o formă apropiată un crâmpen din viața, gândirea și realitatea unei societăți.

În privința situației reale din U. R. S. S. se pune azi cu atât mai mult problema de a o cunoaște, cu cât asupra ei s'abătut cea mai desăvârșită, crinidă și mincinoasă propagandă.

A împărașca prin suferință, nu numai în oraș, ci și în județ, toate aceste adevăruri și prin toate realizările s'arange în jurul asociației călî mai mult membrii și a contribuții la o rodnică colaborare cu popoarele Uniunii Sovietice sunt aceste ale unei vaste probleme ce cere cheltuiala unei mare doze de energie fizică și morală, precum și o sinceră, mai mult clară o frățească colaborare a membrilor din care se va compune noul comitet al organizației ARLUS din Arad.

Cadrul adevărat important ce o are această asociație, căreia l-se pune spre rezolvare urtașele, dar atât de patriotice și jenuș, a fost construit. Rămâne acum ca acest cadru noul comitet să-l facă viață, făcând din el un focar al energicilor curaje și desinteresate, puse în slujirea unor adevăruri ce nu mai pot fi conștate și a unui comandament de existență națională ce nu mai poate fi discutat.

ION POPESCU

D. Byrnes a declarat la Moscova:

Vom duce discuții directe în spiritul acordului dela Yalta

— Problema recunoașterii guvernelor din Bulgaria și România ridicată în Camera Comunelor —

MOSCOVA. — Din Moscova se comunică că toate lucrările în legătură cu conferința celor trei miniștri de externe au fost terminate și prima ședință va avea loc azi după masă.

După cum se comunică din Moscova la sosirea sa în capitala Uniunii Sovietice dl. Byrnes era însoțit de o delegație compusă din tehnicieni, care li vor ajuta cu sfaturile necesare în timpul conferinței.

La aeroport delegația americană a fost primită de către dl. Dekanozov, locțiitorul comisarului general pentru afacerile externe, primul secretar al ambasadei americane din Moscova, ambasadorul Marelui Britanii dl. Kerr și alte personalități din viața diplomatică.

Dl. Vășinskiy și ambasadorul american la Moscova, dl. Harriman n'au putut fi prezenți deoarece se găseau pe un alt aerodrom, unde a fost avizat avionul. Din cauza timpului nefavorabil însă, avionul american a trebuit să aterizeze pe un alt aerodrom.

La sosire, dl. Byrnes a adresat celor prezenți câteva cuvinte, exprimându și fericirea și bucuria că a putut să vină la Moscova, unde li va întâlni pe prietenul și colegul său Molotov.

A declarat că speră în reușita acestei conferințe care va pune bazele unei colaborări și mai strânse și mai omiciale între Națiunile Unite.

Sosit la ambasada americană, dl. Byrnes a făcut declarații ziaristilor arătând că în această conferință vor avea discuții directe și neformale despre diferitele și variatele probleme în spiritul acordului dela Yalta.

Dacă nu se dă nici un comunicat despre conversații, aceasta nu înseamnă că nu s'a ajuns la nici un rezultat — a încheiat dl. Byrnes.

Correspondenții de presă anunță că dl. Bevin, ministrul de externe al Marelui Britanii a sosit cu avionul la Berlin unde a avut învedereți politice, discutând cu consilierul politic al mareșalului Montgo-

mery, în cursul zilei dl. Bevin și-a continuat drumul spre Moscova.

Din Moscova se comunica, că ambasadorul Uniunii Sovietice și Marelui Britanii din Berlin au plecat spre Moscova pentru a lua parte la discuțiile celor trei miniștri de externe.

Înainte de plecarea sa la Moscova, dl. Bevin a luat parte la desbaterile din Camera Comunelor. Cu ocazia aceasta dl. Seymour Cocks, președintele comitetului de afaceri străine ale partidului laburist, a spus:

„Va voi dl. ministru de externe să ai-bă în gând că relațiile noastre cu Uniunea Sovietică pretutindeni în lume, ar fi îmbunătățite imens, dacă noi am putea deschide un drum pentru a recunoaște guvernelor din Bulgaria și România?”

Dl. Bevin a răspuns: „Cred că este mai bine ca aceste probleme să fie toate discutate la Moscova, decât să încercăm să le rezolvăm cu dl. Cocks, înainte de a pleca?”

D. primar Pălincăș nu admite ca străzile Aradului să rămână fără lumină

Cinematografele vor avea reprezentări de două ori pe zi — Intervenția pentru distribuirea zahărului —

În urma restricțiilor impuse la consumul de curent electric, dl. primar Pălincăș Ioan studiind această problemă, a declarat că nu va admite sub niciun motiv ca străzile Municipiului Arad să rămână fără iluminat electric, nici în serile cu lună.

Azi timp cât va fi curent la Uzina Electrice, străzile orașului și cartiere lor vor fi luminate.

În continuare dl. primar Pălincăș Ioan ne-a afirmat că începând de luni la instituțiile publice serviciul va dura dela orele 8.30 până la 2.30.

Se cere și celorlalte întreprinderi particulare să introducă acest program de lucru pentru a economisi curentul electric.

În urma cererii proprietarilor de cinematografe din Arad s'a admis ca în zilele de lucru cinematografele să aibe câte două reprezentări pe zi, iar în zilele de Duminică și sărbători câte trei reprezentări.

Dl. primar Pălincăș Ioan va interveni la București pentru a repartiza în cel mai scurt timp cantitatea de zahăr fixată pentru locuitorii Municipiului Arad ca zahărul să poată fi distribuit înaintea sărbătorilor Crăciunului.

În legătură cu cele de mai sus, Primăria a dat următorul comunicat:

În complectarea comunicatului nostru anterior privitor la reducerea consumului curentului electric, se mai impun următoarele restricțiuni:

1. Instituțiile publice și particulare sunt înitate a începe lucrul și orele oficiale la orele 8 și jum. iar după ce întunecă să înceteze activitatea.

2. Vitrinele și reclamele luminoase se interzic cu desăvârșire.

3. Populația este invitată a procedea la o reducere de cel puțin 30 la sută din consumul obișnuit de până aci.

Nerespectarea restricțiilor va atrage după sine sancțiunile legale.

Primăria Municipiului Arad

Mareșalul Jucov a invitat ziariștii americani în zona sovietică

BERLIN. — Mareșalul Jucov a comunicat autorităților militare americane că este dispus să primască în zona de ocupație sovietică a Germaniei patru gazetari americani.

În acelaș timp zona americană de ocupație va fi vizitată de către patru ziariști sovietici. Ați ziariștii americani cdt și cei sovietici vor avea o perfectă libertate de a trimite știri necenzurate.

Azi se hotărăște unde va fi sediul organizației Națiunilor Unite

LONDRA. — Comisia pregătitoare a Națiunilor Unite a ținut în cursul zilei de ieri la Londra a 15-a ședință care a fost amânată pentru a se aduce hotărâre astăzi în legătură cu sediul permanent al organizației.

După cum se comunică, 17 delegați ai diferitelor națiuni au luat cuvântul co-

rând ca sediul permanent al organizației stabilirea sediului organizației în Europa.

Delegații Canadei și ai Marelui Britanii să fie în America, ia 9 delegați au cerut au cerut ca această problemă să fie pusă la vot secret pentru a se decide în favoarea lui. Astăzi, hotărârea va fi dată astăzi.

Comunicat

Porțiv ordinului Ministerului de Războiu, Secretariatul General pentru Executarea Armistițiului, se face cunoscut următoarele:

1. Domnul Ministru de Războiu a hotărât ca Unitățile Armatei să concureze la obligațiunea restituirii de cai către U. R. S. S. prin achiziționarea de cai buni pentru livrare depe teritoriul, de la proprietari (organizații, etc.), contra cai slabi proprietatea Armatei: dându-se în schimbul unul cal bun livrabil 2 (doi) cai slabi.

In acest scop Divizia I-a Cavalerie și Cercul Teritorial predă 140 cai.

2. Condițiunile ce trebuiesc să îndeplinească caii care se livrează în URSS. care se vor lua contra schimb, sunt:

a) — Pentru art. 11, vârsta de la 3 și jumătate până la 10 ani, talia de la 1.37 m. în sus. Să fie perfect sănătoși, fără defecte și cicatrice nasale, în bună stare de întreținere.

b) — Pentru art. 12, vârsta de la 2 ani la 12 (doisprezece) ani talia de la un metru douăzeci și opt în sus. Caii să fie sănătoși, buni de muncă, fără cicatrice nasale, în bună stare de întreținere și fără defecte vizibile.

3. Locuitorii cari doresc a face schimbul mai sus menționat (un cal bun contra 2 slabi) sunt invitați a se prezenta la zilele de 21 și 22 Decembrie 1945, orele 11 în Arad, Cazarma Regimentului 1 Roșiori, unde se vor găsi un număr de 140 cai slabi repartizați de Unitate.

Arad, la 12 Decembrie 1945.
Primăria Municipiului Arad

Cumpăr imediat
5 mașini de scris
în bună stare
Adrese la ziar

Condamnați la sabotaj

Instanța Specială de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad, a condamnat în cursul zilei de ieri pe următorii delinvenți la legea speculei și a sabotajului: Ardeleanu Gheorghe la 400 mii lei amendă și 100 mii lei cheltuieli de judecată, Bejan Nicolae, Giller Francisc și Haiduc Teodor la câte 100 mii lei amendă.

Invitare

Organizația Femellor Antifasciste din cartierul Segă aranjează Duminică, 16 Decembrie, la orele 8 d. m. în Casa Culturală din Segă

un ceal dansant

În care cu onoare sunteți invitați a lua parte.

COMITETUL

FARMACILE DE SERVICIU

Duminică, 16 Decembrie 1945

Omescu, Bul Regina Maria și Anguel, Piața Caprediei.

Luni, 17 Decembrie 1945.

Kain, Calea Banatului și Danciu, Măruș-Vișezul.

Noul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8—13, 15—17.

MASINI PE CARTE 1005
DESCO
Orez, Arpacas și Mazare
Ricina, Mei, Floarea Soarelui,
mașini de morărit
Livreză L. BOTVINIC & FIU
București, Căilărași 44, Tel. 3.25.06

Urania Tel. 12-32. Reprez. zilnic la orele 3 și 5. Duminică la orele 3, 5 și 7.

Crinul din Moceră
cu Javor Pai și Fenyess Alice
Casa deschisă de la 11



Azi gală de box la Arad

Astăzi orașul nostru se bucură de vizita renumitei echipe de box UDR (Roșiori), fapt prin care se inaugurează sesiunea sportivă de iarnă. Demn de reamintit este faptul că, deși în orașul nostru sportul pugilistic n'a fost practicat pe o scară înfrângătoare, totuși n'au lipsit pe ici colo elemente de reală valoare, printre care se numără maestrul de box, Covăciu Aurel, fost campion național. El se pregătește intens pentru a înfrunta pe campionul României la toate categoriile Petre Pop. Despre adversarul său, este de ajuns să amintim că în vara anului acesta a reușit o victorie cu răsunet, învingând în luptă de limită pe semigieul Axioți prin abandon în repriza VII-a. Pe Ilie Peșescu l-a învins în luptă titanică, reușind să-și mențină titlul de campion național pe anul 1945. În fața cubaneului Cheo Morejon pe care publicul arădean îl cunoaște, a fost nevoit să cedeze la puncte. Cu același boxeur Covăciu Aurel a făcut meciul noul. Lupta este deschisă, iar balanța victoriei înclină spre amândoi.

Celelalte meciuri: Categoria mușcă: Amar Ionel (ITA), Secoșan (UDK). Pronostic: match nul. Primul a învins pe Lovas, fost campion european, iar Secoșan e campion național la et. mușcă. Cat. cocoș: Bondar I. (CFR)—Todor (UDR). Pronostic: Bondar fiind un element foarte bun tehnic și dur, va bate înainte de limită. Cat. pană: Bor-

duz (UDR)—Ștefu Nic. (Facla). Pronostic: Borduz fiind neînvinș până în prezent, va câștiga. Cum, rămâne de văzut. Cat. ușoară: Moldoveanu (UDR)—Genge Ludovic (ITA). Pronostic: Moldoveanu, supranumit regele K. O. va încerca să-și răpună adversarul și de data aceasta. Să vedem cine va învinge, pumnul lui Moldoveanu sau ambiția lui Genge. Cat. mijlocie: Bălgănescu (UDR)—Eoroș Valențin (Unirea). Pronostic: învingător Eoroș prin K. O. Ca deschidere se vor disputa trei meciuri între amatori grupărilor CFR, ITA și Unirea.

Sit. Parașutișt Pușciu Victor

— IN VEDEREA organizării sporturilor de iarnă în orașul nostru, sunt convocați toți membrii secției de specialitate ai OSP-ului, precum și delegații cluburilor și sindicatelor, la ședința ce se va ține Miercuri, 19 Decembrie, ora 5 d. m. la clubul de canotaj CFR.

— CONVOCARE. Toți președinții cercului de șah sunt convocați pentru a doua oră la sediul Sindicatului CFR din Palatul Inspecției CFR. — Piața Ștefan cel Mare Nr. 1 — pentru Duminică, 16 Decembrie a. c. orele 11, în vederea constituirii comitetului de șah OSP. — Delegat OSP, Mărtinșu Mihai.

— DUMINECA SE VA DISPUTA LA BUCUREȘTI meciul între echipele Dinamo din Tiflis și CFR București. Arbitrul va fi dl. Xifando.

Lista celor condamnați de instanțele speciale de sabotaj pentru sabotajul economic și speculă ilicită

1. Lefkovits Hugo comerciant din Arad Str. Eminescu Nr. 30, la 50.000 lei amendă.
2. Markos Charlotte, comerciantă din Arad Str. Eminescu Nr. 33, la 50.000 lei amendă.
3. Chira Elena comerciantă din Arad Str. Gh. Lazăr Nr. 5, la 50.000 lei.
4. Guttmann Andrei comerciant din Arad Str. Turnului Nr. 5 la 100.000 lei.
5. Endre Jovinet, chelner din Arad Str. Sârbească Nr. 4 la 100.000 lei.
6. Roboty Sofronie, cârciumar și bodegar din Arad Bul. Reg. Ferdinand Nr. 11 la 70.000 lei amendă.
7. Bogdan Dumitru prepusul conducătorului localității d-nei Elisabeta Bogdan din Arad Str. Alexandri Nr. 2 la 70.000 lei amendă.
8. Sipoș Mladin, birjar din Arad, Str. Griviței Nr. 206 la 100.000 lei.
9. Mendel Gottesfeld, brutar din Arad, Str. Trib. Arente Nr. 9 la 150.000 amendă, dispune eliberarea sumei de 100.000 lei în favoarea inculpatului.

10. Văd. lui Crișan Mihail din Arad la 100.000 lei amendă.
11. Kuhn Iosif Ladislau, comerciant din Arad, Bul. Reg. Maria Nr. 24 la 50.000 lei amendă.
12. Kabath Stefan, agricultor din Rovine Sălaj Nr. 1330 jud. Arad, la 50.000 lei amendă, confiscarea sumei obținută din vânzarea a 16 kgr. unt țărănesc.
13. Cociuba Simion și Cociuba Sida casnică, ambii din Fântoșa Nr. 403, la câte 100.000 amendă.

A. R. L. U. S.

Duminică, 16 Decembrie 1945, la ora 11 are loc Adunarea Generală care se va ține cu orice număr de membri în sala festivă ARLUS.

- Ordinea de zi este:
1. Darea de seama pentru anul 1945.
 2. Alegerea Consiliului General de Conducere pentru anul 1946.

Cinema Telef. 23-22. Repr. zilnic la 3 și 5. Duminică la orele 3, 5 și 7.
ARVOV

După cursa generală filmul. 1072
Mreasa păcatului
rulează în a doua săptămână de mare succes cu KIEPURA și Bandrowska

Forum Telef. 20-10. Reprez. zilnic la orele 3 și 5. Duminică la orele 3, 5, și 7.

Azi, un film de acțiune și numai de acțiune. 1070
Topper și Fantomele
Roland Young, Ioan Blondel

Cinema Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3 și 5. Duminică la orele 3, 5 și 7.
ARCO

Azi mare film de cow-boy 1063
„Nienele Mexicului”
cu renumitul KEN MYNARD

Royal Tel. 19-33. Reprez. zilnic la orele 3 și 5. Duminică la orele 3, 5, și 7.

Azi, 1071
ANDANTE
(MELODIA IUBIRII)
Muzica de Rubinstein, — Csajkovski, — Chopin, Brahms, Bach, Schubert și Liszt cu neuitata Eva Henning și N. Kilberg

MICA PUBLICITARA

AGENTIA HATSCHER, bulev. Carol 17, telefon 1696 (sumele în milioane de lei). 220: centru, plat. 100: teatrului, 6 apartamente. 40: Păuș, vile 8 jughere. 35: moșie 30 jughere. 29: vilă particulară. 1067

UN BIDON pentru untură de 20 litri de vânzare. Mureșel, Str. Diaconul Coresi 18.

ANGAJEZ imediat panofar și rictator. Plata foarte bună. Cantina Economat, Gloria, Uzina de Ghete, Grigore Alexandrescu 25. 1073

CUMPAR o presă de presat tablă de 10—20 tone și un transformator de punșător electric; oferim prețuri mari. Adresa la ziar. 1121

AUTO-TURISM, marca Ford, tip 37 cu actele în regulă, de vânzare. Strada Brătianu 7, etaj III, apart. 12. 3729

VAND camera combinată. Haiduc, Spl. talul de Copii Arad. 3738

DE VANZARE una mașină turism, 5 locuri, marca Nash 1934, cauciucuri noi, motor nou, caroserie în perfectă stare. Acte și permise în regulă. Distribuitorii a se adresa în Bul. Reg. Ferdinand No. 19 „Hansa Română”. 3732

CAUT fermă sau intravilan lângă oraș, în arendă, eventual combinație. Suceanu Nicolae, Str. Duca 7. 3713

SUDAREA și LIFIREA ochelarilor și a bijuteriilor primește cu preț redus. Bijuteria „Reich”, Str. Episcopiei 9. 1068

CASE, loc. de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări adresăți-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă, Arad, Str. Goga 3 (vis-a-vis intrarea prin doșul teatrului) et. I. telefon 1953. 3688

CROITOREASA perfectă merge la domiciliul clientelor. Brătianu 12, ap. 6. 3742

CAUT camera mobilată cu mobilier. Adresa la ziar. 3741

CUMPAR mașină de gătit mare. Informații: Telefon 15-43. 3740

DOMNISOARA bacalajureață caută post la copii de școală. Caragiale 12. 3739

PIEDUȘI camera consum CFR No. 3143 pe numele Sănda Irimis. Declarați nul. 3738

DE VANZARE 2 jug. vie și 1 jug. potmet în Podgorie, plus invențiar. Informații: dng Chebeleu, Adia Financiară (la Camera de Muncă). 3737

POSED capital 15 milioane, doresc asociat în industrie sau comerț. Adresa la ziar. 3736

MASINA DE GATIT cu aragaz, 2 toluiri cu masă, de vânzare. Informații: Telefon 15—43. 3740b

DE VANZARE una magazie de schimburi 3 m. lungime, 2 m. lățime — cu cușmea învelită cu țigla. Strada Roșiori 18. 3735

CUMPAR instalațiuni și mobilier pentru restaurant. Adresa la ziar. 072

PIETRE DE ROMY uzate vopsesc din nou. Str. Filipescu 7, etaj. 3731

DE VANZARE varză acru de casă. Episcopiei 24. 3740a

ACORDAREA și repararea planelor primese pt. execuție. Adresa la Librăria „Unirea”. 3733

CARNET consum CFR pe numele Ștef. Dumitru s'a pierdut. Declarați nul. 3734

Corso Telefon 23-64. Repr. zilnic la orele 3 și 5. Duminică la orele 3, 5 și 7.
Cel mai frumos film francez 1069

ENTENZE — CORDIAL
Gaby Morlay, Pierre Richard Wilm

Introducerea cărții de muncă pentru întreprinderi și persoane

Ministerul Muncii a dat următoarea hotărâre:

In vederea facerii declarațiilor și obținerii cărții de muncă, sunt obligați să procure formularele necesare și să pună la dispoziția salariaților, următoarelor categorii de întreprinderi și persoane:

a) Întreprinderile comerciale, bancare, de transporturi, publice, particulare și cooperative, care utilizează funcționari, lucrători calificați, muncitori necalificați, ucenici, precum și orice alt personal;

b) Industriile forestiere, agricole și magazinele de orice fel din comunele urbane și din comunele rurale;

c) Întreprinderile horticole și de grădinarie situate pe teritoriul urban sau imediată lui apropiere;

d) Proprietarii mașinilor agricole și patronii atelierelor fixe la exploatarea agricole;

e) Asociațiile, fundațiile, societățile de orice fel indiferent dacă urmăresc sau nu un scop lucrativ și dacă posedă sau nu personalitate juridică;

f) Stabilimentele și așezămintele care au ca obiect tratarea sau internarea bolnavilor, a infirmilor, nevoiașilor și a alienaților;

g) Autoritățile și serviciile publice care utilizează salariați pentru lucrări în regie;

h) Liberii profesioniști care întrebuințează salariați;

i) Patronii meseriași și patronii comercianți;

j) Administrațiile abatoarelor, șantierele antrepozitelor, garilor, aeroporturilor, Comisiile Muncii în porturi, precum și toți acei cari utilizează hamali, cărăuși meseriași sau muncitori de orice categorie.

CATEGORII DE PERSOANE

Sunt obligați să completeze declarațiile pentru obținerea cărții de muncă, următoarele categorii de persoane:

a) Salariații de orice fel, inclusiv ucenicii și indiferent dacă sunt plătiți în natură sau în bani cu acordul, cu ziua, etc., aflați în serviciul întreprinderilor, instituțiilor și persoanelor arătate la art. 1 de mai sus.

b) Patronii meseriași prevăzuți de legea pentru reglementarea calificării profesionale din industrie;

c) Meseriașii care lucrează pe contul lor la domiciliul clienților;

d) Meseriașii care lucrează la domiciliul lor din ordinul și seama altor persoane;

e) Soferii, birjarii și cărăușii, toți acei care fac singuri cu vehiculele lor transporturi plătite, executându-și activitatea în comunele urbane;

f) Vânătorii ambulanti, hamalii și comisionarii;

g) Somerii (persoanele rămase temporar fără lucru).

(Continuăm)

Nouile prețuri maximale ale articolelor alimentare

Primăria Municipiului Arad în urma avizului favorabil dat, de către Oficiul Economic Județean a fixat prețuri maximale pentru articolele alimentare, în cuprinsul Municipiului Arad.

Astfel cu începere dela data de 15 Decembrie 1944 și până la noul dispozițion, prețurile de vânzare cu ridicata și amănuntul ale articolelor alimentare arătate mai jos, se stabilesc în cuprinsul Municipiului Arad după cum urmează:

Primul număr indică prețul cu ridicata, iar al doilea cu amănuntul.

LEGUME SI ZARZAVATURI:

Varză roșie buc. 350—450 lei, varză creastă 300—350, ardei lute 12—20, ridichi de toamnă 30—60, telina căpătă-nă 100—150, murături 50—80, cartofi kg. 220—240, varză albă 400—500, usturoi 1800—2200, ceapă uscată 600—800, ardei lute 400—500, fasolea albă 250—450, fasolea pestriță 300—400, fasolea albă grasă 300—500, hrean 300—400, morcovi 500—600, mărar 300—400, sfeclă roșie 200—250 dovleac 150—200, varză ceară focată 700—900, zarzavat de supă leg 200—250, praz 10 fire 450—550.

LAPTE SI BRANZETURI:

Lapte de vacă kg. 300—400 lei, lapte acru de vacă 400—600, caș țărănesc oale 2400—3000, unt țărănesc vacă 3000—4500, frișcă 1800—2200, smântână țărănească 1900—2300, smântâna fabricată 2300—3000, brânză dulce vacă 2000—2400, unt topit caie 4400—5800 lei.

FRUCTE:

Gușui kg. 600—800 lei, mere permanen 900—1100, mere Bismark 800—1000, mere Jonathan 1100—1300, mere Domnești

600—1100, pere Kurcu 800—1000, pere imper. 1000—1200, mere cal. int. 600—800, nucă cu coajă 1600—2000, nucă cojite 3500—4500, pere pergament 1000—2000, maglun prune 2200—2700.

PASARI VII SI OUA:

Curcani până la 4 kg. 12.000—15.000 lei buc., găște 9000—11.000, găini pește 1 kg. 3500—4000, rațe 4000—4500, pușcani pește 700 gr. 3000—3500, kg. ul curcani și curci pește 4 kg. 3000—3500, buc. ouă de găină 240—300.

PASARI TAIATE (CU INTESTINE): Kgr. curcani 3200—3800 lei, găini 3200—3800, găște și rațe indop. 3500—4200 lei.

PASARI TAIATE (FARA INTESTINE)

Curcani kg. 3200—4000 lei, găini 3000—4000, găscă ind. pulpă 4500, găscă ind. grăsimi 7000, găscă ind. plept 4500, plept de găscă adunat 6500—8500 lei.

Se mențin în vigoare până la noul dispozițion stabilit prin ordonanța No. 62 din 1 Noiembrie 1944, privitoare la brânzeții din lapte de oale și de vacă, prevăzute la pct. G. și L.

Prețurile la fructe și păsări prevăzute cu amănuntul vor pușca fi majorate cu 10 la sută asupra prețului cu ridicata, în cazul când comerciantul face dovadă că a cumpărat marfa cu factură și a plătit timbrele respective.

Toți acei care expun pe piețele Municipiului Arad și în prăvălii, spre vânzare, articole alimentare arătate mai sus, sunt obligați să-i eticheteze prețurile mărfurilor expuse.

Primar:

ss. Ioan G. Pălneaș

Secrețar General:

ss. Lazăr Vasile

Majorarea taxei de consumație asupra bumbacului importat și a taxelor de brevet

În Monitorul Oficial Nr. 283 din 10 Decembrie crt., au fost publicate majorările de taxe de consumație asupra bumbacului importat cuprins în articolele 500—505 din tariful vamal și asupra fițetelor de bumbac fabricate în țară, sau importate, cuprinse în articolele 508—515 din tariful vamal.

În consecință, toți deținătorii de bumbac, impus la taxele de consumație sau a cărui taxe de consumație au fost majorate prin Deciziile publicate în Monitorul Oficial de mai sus, aflat la data publicării în depozite de orice fel, întreprinse, în magazinele comercianților și în fabricile care întrebuințează astfel de produse în orice operațiuni de fabricație, vor declara la Administrația Financiară pentru oraș și la circumscripțiile de constatare pentru restul județului, cantitățile de astfel de produse ce dețin, în termen

de 20 zile dela publicarea în Monitorul Oficial.

Cei care nu vor face declarația în termenul fixat, vor fi supuși la o amendă de 50.000—500.000 lei, deosebit de taxele cuvenite, iar cei ce nu vor da declarații sau vor da declarații neadevărate, vor plăti pe lângă taxele de consumație cuvenite și amenda egală cu înzecitul taxelor sustrate.

Prin Monitorul Oficial de mai sus, au mai fost majorate și taxele de brevet pentru vânzarea băuturilor spirtoase, începând cu data de 1 Octombrie crt.

În comunele urbane, taxele de brevet au fost majorate, în raport cu valoarea locativă a locurilor.

Debitanții cu ridicata de băuturi spirtoase din municipii, vor plăti lei 2 milioane 400 de mii anual taxa de brevet.

Comunele rurale, pot cu avizul Comisiei Speciale prevăzută de art. 179 din legea spiritului publicată în Monitorul Oficial din 10 August 1943 și cu aprobarea Prefecturii Județului, să majorizeze arenzile comunale plătite de către debitanții cu amănuntul, după cum urmează:

a) pentru contractele de arendare, încheiate între 1 Ianuarie 1940—1 Ian. 1943, actualele arenze vor fi majorate cu de 10 ori cuantumul lor.

b) pentru contractele de arendare încheiate între 1 Ianuarie 1913—1 Aprilie 1943, actualele arenze vor fi majorate cu de 5 ori, cuantumul lor.

c) arenzile stabilite prin contractele de arendare încheiate după 1 Aprilie 1943 se mențin fără a se majora.



ROMANIA

— SE ATRAGE ATENȚIUNEA tuturor întreprinderilor comerciale ca până la data de 20 Decembrie 1944, să depună declarațiile lunare, de mărfurile ce le dețin la Camera de Comerț. Imprimare se găsește la Subsecretariatul nostru, din edificiul Camerei de Comerț și de Industrie, Str. Gh. Lazăr Nr. 20 etaj I. U. S. I. C.

Se elaborează un plan general economic

BUCUREȘTI. — Postul de radio București a comunicat că Consiliul Superior al Economiei Naționale are următoră compoziție: Președinte Gheorghe Gh. Gh. Dej, Ing. Bejan, Al. Alexandrini, Romulus Zăroui, Ing. Tudor Ionescu, Lotar Răduceanu, Anton Alexandrescu, C. Tătăranu guvernatorul Băncii Naționale, iar secretar tehnic a fost numit dl. Vișnițchi.

Consiliul superior al economiei naționale a ținut, ieri la prânz, o ședință la Banca Națională.

Dl. Aurel Vișnițchi administrator la B.N.R. a făcut experților consiliului economic un expozeu asupra situației economice.

D-na a luat sector cu sector arătând că

• tendința de sporire a producției se poate constata în discretele ramuri industriale, numai că se impune o ameliorare a aprovizionărilor cu combustibil.

Apol. di. Vișnițchi a trecut în reviză situația transporturilor precum și problemele de credit. În legătură cu această din urmă chestiune, d-na a demonstrat că

emisiunea bilețelor aliate în circulație este departe de a fi îngrijorătoare

ținându-se seama de sporurile de prețuri și de stadiul actual al producției.

Au urmat apoi discuții asupra cadrului în care urmează să fie întocmit planul general economic, fără ca prin această lucrare să se negligeze problemele curente.

Nota generală a experților Consiliului superior al economiei naționale este că, în foarte scurtă vreme, se va normaliza situația economică, făcându-se față dificultăților momentane.

Consiliul a desemnat apoi, subcomisiuni care să studieze pe specialitate, problemele economice a căror acuitate impune soluțiuni urgente.

Taxele la băile Simay

Având în vedere cererea firmei băile argeziene Simay din Arad prin care solicită majorarea tarifelor la băi, Primăria Municipiului a fixat noi prețuri la băi.

Deci cu începere dela 15 Decembrie 1944 și până la noul dispozițion tarifele la băile Simay din Arad sunt următoarele:

Baie de aburi: preț întreg 600 lei, pentru funcționari și militari 500 lei, iar pentru invalizi de război 400 lei.

Baie de pușing 750 lei, pentru funcționari și militari 600 lei, iar pentru invalizi 450 lei.

În prețurile de mai sus se cuprind și costul folosinței rufărilor.

Noul preț al cărnii

În urma cererii făcute de către sindicatul cărnătorilor și măcelarilor din Arad către Oficiul de Aprovizionare și Control de pe lângă Primăria Municipiului Arad, prin care solicită să se revizuiască prețul la carne și să se stabilească alte prețuri în raport cu prețurile animalelor vii, Primăria Municipiului Arad a dat ordonanța Nr. 70 prin care stabilește prețurile cărnii după cum urmează:

Carnea de vită lei 3695 kgr., carnea de porc lei 7000, carnea de ovină 2800 kgr., slămina crudă și osanza lei 9000 kgr. și untura topită lei 11500 kgr. Pe data aflării acestei ordonanțe se abrogă dispozițiunile prevăzute în ordo-

nanța Nr. 61. Se mențin însă întocmai toate dispozițiunile privitoare la sacrificarea animalelor consumului cărnii și condițiunile din ordonanța Nr. 61.

Măcelarii și vânzătorii de carne sunt obligați de a afișa la loc vizibil prețurile cărnii.

Infrațiunțile se pedesc în conformitate cu dispozițiunile legii.

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

Toți pionerii, care sunt înscrși în organizație, să se prezinte la sediul organizației, Str. Greceanu 10, Duminică, la orele 11 a. m.



SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI CEFASORNICARI SI BIJUTIERI tine o sedinta extraordinara Marti, 18 Decembrie n. c. orele 4 d. m. In localul Sindicatului. Prezenta membrilor obligatorie.

INFODMAT UN!

ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI METALURGISTI DIN BUL. REGINA MARIA Nr. 18. In curte, roaga pe membrii inscrieri in cursul lunii Noiembrie sa se prezinte dupa cartete. Dnii patroni sunt rugati sa achite diferentele lungare, cat si majorantele de capital. In caz contrari sunt expusi ca muncitorii lor nu vor fi serviti. Directiunea.

PRELUNGIREA TERMENULUI DE INSCRIERE LA EXAMENELE PARTICULARE. Avand in vedere greutatea de depasire in Cuplala si in orasele regedite de inspectorate regionale, Ministerul Educatiei Nationale a prelungit termenul de inscriere la examenele particulare pana la 15 Ianuarie 1946. Directorii liceelor de baieti si fete teoretice si comerciale sunt autorizati sa faca aceste inscrieri pe propria raspundere pe baze de acte legale pana la data susmenita. Directorii scolilor sunt direct raspunzatori pentru inscrierile efectuate.

TOTI PENSIONARI PUBLICI, MEMBRII ECONOMATULUI FUNCTIONARILOR SI PENSIONARILOR PUBLICI cari n-au primit incalzitoare, sa se prezinte in termen de 3 zile in Str. Eminescu Nr. 20-22, pentru a fi trecuti pe lista, aducandu si un avans de 15.000 lei.

DIFERITE SECTII ALE COMITETULUI DEMOCRAT EVREESC SI AU INCEPUT ACTIVITATEA. Sectia Culturala a aranjat mai multe sezoane literare si un concert, care au fost vizitate de un numeros public si intradevar au insemnat evenimente culturale pentru evreimea din Arad. Cu prima ocazie in randul realizarii programului cultural, se vor discuta intre altele si urmatoarele probleme: Care a fost subiectul si care este in prezent alitudinea diferitelor straturi ale evreimii? (Burghezul mic, burghezul mare, etc.) Si sectia juridica si-a inceput activitatea. Sectia aceasta alcătuită din avocații ai Comitetului Democrat Evreesc, si la dispozitia publicului s'arec in mod absolut gratuit pentru chestiunile de interes general cu provenienta din legislatia franceza. Sectia juridica a pornit deasemeni si demersurile necesare pentru a incerca in I. O. V. R. pe cei deveniti incapabili de munca prin munca obligatorie si a vadivelor si orfanilor celor decedati tot la munca obligatorie. Ameliorarea situatilor evrellor fara atentie prin demersuri necesare si legale alctueste una din principalele probleme ale sectiei juridice. Secretariatul sta la dispozitia publicului evreesc si chestiunile aparținand oricarei sectii in fiecare zi. Ghineaja intre orele 11-1 in Str. Golds 8.

Epurarea fascistilor dela institutiile publice

Prefectura județului Arad a primit două telegrame din partea Ministerului de Interne prin care i se pune in vedere de a rezolva problema epurării funcționarilor publici.

Deci, înainte de a pleca, dl. prefect Voșinar Gheorghe la București, la conferința prefectilor, a corvoocat Consiliul Politic Județean la care a fost invitat și dl. primar Fălinceaș Ioan pentru a desba-

O organizație teroristă germană descoperită în Cehoslovacia

PRAGA. Autoritățile de siguranță cehoslovace au descoperit o vastă organizație înarmată teroristă compusă din germani sudeți. Acești criminali nașiști au ascuns la cu nicilile lor arme și muniții. Sunt în curs cercetări și anchete pentru descoperirea întregii rețele de completii.

Tot din Praga se comunica, că acei SS-iști și criminali de războiu nașiști care s'au refugiat prin munții și padurile cehoslovace din cauza iernii, nu se mai pot alimenta și constituiți în bande, atacă satele și orașele. Organele militare și polițienești au luat măsuri drastice pentru stărpirea lor.

Un nou transport de prizonieri a sosit din U. R. S. S.

Ziarele anunță că la Iași au sosit în ultimele zile trenuri cu prizonieri români reținuți din URSS. Se subliniază că guvernul sovietic a

dat din nou dovadă că înțelege să ne sprijine nu numai materialmente ci și moralmente, redând familiilor pe cei așteptați în atâta vreme.

Episod de crime în Italia

NEW-YORK. — Ca în multe părți ale lumii, a izbucnit și în Italia o epidemie de crime și fărâdelegi. Situația este caracterizată prin crime, furturi, jafuri și comerț negru. Cu ocazia ultimelor mari razii între-

prinse de către autoritățile militare americane în colaborare cu poliția, au fost arestați și 80 de soldați americani care se ocupau de mai mult timp cu comerțul clandestin de speulă.

Problema aprovizionării Aradului cu lemne în discuția Comisiei Locale

Eri după amiazi a avut loc sedința Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad.

După ce dl. Roșar, ajutorul de secretar al Comisiei Locale a făcut un raport asupra activității Comisiei Locale s'a trecut la dezbaterile mai multor probleme de actualitate. S'a discutat mai mult aprovizionarea cu lemne a muncitorilor.

Dl. Demin Aurel, președintele Sindicatului CFR a relătat că CFR-ul va fa-

ce eforturi pentru a transporta toate lemnele pe care CAFS-ul le repartizează pentru Arad. In cursul săptămânii viitoare va sosi o navetă compusă din 30 de vagoane, dintre care 20 de vagoane va primi Solidaritatea, iar 10 CFR-ul. Dl. Marinescu a ridicat problema Teatrului Popular din Arad, făcând unele propuneri pentru îmbunătățirea situației acestui teatru.

Deschiderea clubului Sindicatului Funcționarilor Particulari

Intr'un cadru festiv și în prezența unui mare număr de membrii organizației, a avut loc Duminica trecută deschiderea clubului Funcționarilor și Angajaților Particulari. La deschiderea festivității de inaugurare dl. ing. Vancu a rostit un discurs, arătând rostul acestui club, după care a fost executat un bogat program artistic.

Orchestra „Astra” a executat Imnul Regel Română și Imnul Sovietic, după care au fost executate la pian de către d-ra Doctanov: Valse de Chopin și Fantazie de Schubert. Orchestra Astra a executat Serenada de Bolto. La pian d-na Manciu. Tot d-na Manciu a cântat apoi „Tot ce e românesc nu pier”.

In continuare, d-na Bartos a recitat trei poezii ale poezelor arădane: Rosen Alice, Helmer Olga și Aradi Lily. D-ra Lövy a cântat o arie de Puccini și una de Szegő Nandor, denumită: Păianjenul de aur. Dl. ing. Vancu a recitat poezia: Războiu, de Dumitru Corbea.

Dl. Szegő Nandor a executat la pian o compoziție proprie, după care în încheierea programului artistic, orchestra „Astra” a executat Mignoneta, Ouvertura de Haumann.

După acest program a urmat dans până la orele 22 noaptea. Orchestra de jazz a fabricii „Astra” a reperutat un succes mare. Deasemeni, dl. Szegő în cadrul

muzicii ușoare a executat „Jazz-fanteia”. Un bufet bine asortat a stat tot timpul la dispoziția celor prezenți. In afară de Duminică și sărbătorii acest club, este deschis în fiecare zi după masă. Toate revistele, biblioteca, tabele, șah, biliard, stau la dispoziția membrilor sindicatului în toate după amiezile.

Patru lupiațori democrați din Spania condamnați la 30 ani închisoare

MADRID. — Tribunalul militar din Madrid a condamnat la 30 ani închisoare patru lupiațori democrați sindicaliști care nu aveau altă vină decât că nu voiau să se supună ordinii fascist și dictatorial introduse de Franco în Spania.

La dezbaterile procesului s'a prezentat și ambasadorul Marii Britanii în semn de protest și acest fapt a împiedecat condamnarea lor la moarte. Sentința a stabilit 30 de ani închisoare pe cap pentru cei acuzați.

LA ORA 12 NOAPTEA

214 vagoane de porumb sosite din Uniunea Sovietică

BRAILA. La Braila au sosit două zile puri, aducând în total 214 vagoane de porumb. Această cantitate va fi distribuită regiunilor care au suferit mai mult de secetă.

Mărfuri dosite în valoare de 1 miliard lei descoperite de Poliția Economică a Capitalei

BUCUREȘTI. Poliția Economică a Capitalei a descoperit la firmele Rupex și Velour mărfuri textile și tricotaje în valoare de 1 miliard lei. Aceste mărfuri au fost închise sub pretextul că proprietarii sunt bulgari. Mărfurile susmențite au fost puse la dispoziția economatului Ministerului Educației Nationale și a firmei Cariera Românească.

Proprietarii firmelor — independenți de faptul că s'a deschis acțiune publică contra lor — au fost puși la curățirea zăpezii.